恒定电流单元测试

一、选择题

1．对于欧姆定律,理解正确的是（    ）

A．从I=U/R可知，导体中的电流跟加在它两端的电压成正比，跟它的电阻成反比

B．从R=U/I可知，导体的电阻跟导体两端的电压成正比，跟导体中的电流成反比

C．从U =IR可知，导体两端的电压随电阻的增大而增高

D．从R=U/I可知，导体两端的电压为零时，导体的电阻也为零
2．关于电动势，下列说法正确的是（    ）

A．电源两极间的电压等于电源电动势

B．电动势越大的电源，将其他形式的能转化为电能的本领越大

C．电动势的数值等于内外电压之和
D．电源电动势与外电路的组成有关

3．一个电流表的满偏电流Ig=1mA，内阻Rg=500Ω。要把它改装成一个量程为10V的电压表，则应在电流表上（     ）
A．串联一个10kΩ的电阻             B．并联一个10kΩ的电阻

C．串联一个9.5kΩ的电阻             D．并联一个9.5kΩ的电阻
4．电阻R1、R2、R3串联在电路中。已知R1=10Ω、R3=5Ω，R1两端的电压为6V，R2两端的电压为12V，则（     ）
A．三只电阻两端的总电压为18V             B．电路中的电流为0．6A 

C．三只电阻两端的总电压为21V          D．电阻R2的阻值为20Ω
5. 两只相同的电阻串联后接到电压为9V的恒定电路上，用一只0～5～15V的双量程电压表的5V档测其中一只电阻两端电压时，示数为4.2V，则换用15V档测这个电阻两端电压时，示数为（     ）
A.小于4.2V

B.等于4.2V

C.大于4.2V

D.不能确定
6．两根材料和长度都相同的均匀电阻丝R1和R2，R1横截面积较大，在它们上面用少许凡士林粘几根火柴棒，当两端并联在电源上后，若不计散热，则（    ）
A.R1上的火柴棒先掉下来             B.R2上的火柴棒先掉下来
C.R1和R2上的火柴棒同时掉下来      D.无法判断哪根先掉
7.用伏安法测电阻时，已知待测电阻大约是10Ω，电流表内阻是1Ω，电压表内阻是5ｋΩ，则（     ）

A.应选用电流表外接电路，此时测量值比真实值大
B.应选用电流表外接电路，此时测量值比真实值小

C.应选用电流表内接电路，此时测量值比真实值大

D.应选用电流表内接电路，此时测量值比真实值小
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8、某学生在研究串联电路电压特点时，接成如图所示电路，接通K后，他将高内阻的电压表并联在A、C两点间时，电压表读数为U；当并联在A、B两点间时，电压表读数也为U；当并联在B、C两点间时，电压表读数为零，则出现此种情况的原因可能是（R1 、R2阻值相差不大）（   ）
A．AB段断路 
            B．BC段断路

C．AB段短路 
            D．BC段短路

[image: image2.png]


9、如图所示的电路中，电源电动势为E ，内阻为r ，R1和R2是两个定值电阻。当滑动变阻器的触头向a滑动时，流过R1的电流I1和流过R2的电流I2的变化情况为（     ）

A、I1增大，I2减小         B、I1减小，I2增大     
C、I1增大，I2增大         D、I1减小，I2减小
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10、如图所示的电路中，已知电流表的内阻RA比定值电
阻R小很多（RA<<R）。当开关s断开时，电流表的示数
为3.0A；当开关s闭和时，电流表的示数为1.0A。标准
电阻R0=6Ω，则电流表的内阻RA等于（      ）

[image: image4.png]


A、2Ω     B、3Ω    C、12Ω       D、18Ω
11、在如图所示的电路中，电键S1、S2、S3、S4均闭合，C是极板水平放置的平行板电容器，极板间悬浮着一个油滴P，断开哪一个电键后P会向下运动？（   ）
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A、S1    B、S2    C、S3    D、S4
[image: image6.png]A

E|I





12.(2011·清流高二检测)如右图所示，当滑动变阻器的滑动触头P向右移动时，三个灯泡亮度的变化情况是(　　)

A．L1变亮，L2和L3皆变暗

B．L1变亮，L2不能确定，L3变暗

C．L1变暗，L2变亮，L3也变亮

D．L1变亮，L2变亮，L3变暗
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13.在如右图所示的电路中，电源电动势为E，内电阻为r，闭合开关S，待电流达到稳定后，电流表示数为I，电压表示数为U，电容器C所带电荷量为Q.将滑动变阻器的滑动触头P从图示位置向a端移动一些，待电流达到稳定后，则与P移动前相比(　　)

A．U变小  
B．I变小

C．Q不变  
D．Q减小

[image: image8.png]



14．由门电路构成的一简单控制电路如图，其中R’为光敏电阻，光照 

时电阻很小，R为变阻器，L为小灯泡。其工作情况是：当光敏电

阻受到光照时，小灯L不亮，不受光照时，小灯L亮。该逻辑电路

是____门电路，要增大该控制电路的灵敏度，可使华东变阻器的阻值______(增大或变小)
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15．用如图所示电路，测定一节干电池的电动势和内阻．电池的内阻较小，为了防止在调节滑动变阻器时造成短路，电路中用一个定值电阻R0起保护作用．除电池、开关和导线外，可供使用的实验器材还有：
(a)电流表(量程0.6A、3A)                    (b)电压表(量程3V、15V)

(c)定值电阻(阻值1Ω、额定功率5W)          (d)定值电阻(阻值10Ω、额定功率10W)

(e)滑动变阻器(阻值范围0～10Ω、额定电流2A)

(f)滑动变阻器(阻值范围0～100Ω、额定电流1A)．那么

(1)要正确完成实验，电压表的量程应选择________V，电流表的量程应选择________A；R0应选择________Ω的定值电阻，R应选择阻值范围是________Ω的滑动变阻器．

(2)引起该实验系统误差的主要原因是____________________________．
16、在“描绘小灯泡的伏安特性曲线”的实验中，除有一标有“6 V，1.5 W”的小灯泡、导线和开关外，还有：

A．直流电源6 V(内阻不计)                B．直流电流表0～300 mA(内阻约为5 Ω)

C．直流电压表0～10 V(内阻约为15 kΩ)    D．滑动变阻器10 Ω，2 A

实验要求小灯泡两端的电压从零开始变化并能进行多次测量．

 (1)画出实验电路图．

 (2)试将实物图所示器材连成实验电路．
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17，（1）把一个量程为5mA 的电流表改装成欧姆表RX1档，电流表内阻50欧姆，电池电动势1.5V，经过调零之后测电阻，档欧姆表指针指到满偏的3/4时，被测电阻的阻值是_____

[image: image11.png]


（2）．用如图1所示的多用电表测量电阻，要用到选择开关K和两个部件S、T。请根据下列步骤完成电阻测量:

①旋动部件________，使指针对准电流的"0"刻线。

②将K旋转到电阻挡"×l00"的位置。

③将插入"十"、"－"插孔的表笔短接，旋动部件_______，使指针对准电阻的_________ (填"0刻线"或"∞刻线")。

④将两表笔分别与侍测电阻相接，发现指针偏转角度过小。为了得到比较准确的测量结果，请从下列选项中挑出合理的步骤，并按_______的顺序避行操作，再完成读数测量。

A．将K旋转到电阻挡"×1k"的位置

B．将K旋转到电阻挡"×10"的位置

C．将两表笔的金属部分分别与被测电阻的两恨引线相接

D．将两表笔短接，旋动合适部件，对电表进行校准
[image: image12.png]


18.右图是根据实验数据作出的U－I图象，由图可知，电源的电动势E＝________ V，内阻r＝____________ Ω.  
三、计算题
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18、如图所示的电路中，电阻R1=9Ω，R2=15Ω，电源的电动势E=12V，内电阻r=1Ω，安培表的读数I=0.4A。

求：1、流过电阻R1的电流是多少？

2、电阻R3的阻值是多大？

3、电阻R3消耗的电功率是多少？
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19、如下图所示，电源电动势为12 V，内电阻为r＝1 Ω，R1＝1 Ω，R2＝6 Ω，电动机线圈电阻为0.5 Ω，若开关闭合后通过电源的电流为3 A，则R1上消耗的电功率为多少？电动机消耗的电功率为多少？

20、在图中的电路中，若 R1=4Ω，R3=6Ω，电池内阻r=0.6Ω，则电源产生的总功率为40W，而输出功率为37.6W。

求1、电源内阻上消耗的电功率是多少？

2、电源电动势

3、电阻R2。
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